

## Subject 德島文理大學交換留學及日本企業求職心得

應用外國語言學系畢業校友 / 鄭雅方

現在從日本交換留學回來已經過兩個多月了，即使已經回來台灣，我仍舊覺得自己是很幸運的。去年(2015年)九月，我代表中山醫學大學應外系前往日本德島文理大學交換留學。在關西機場意外地與夥伴們相遇，彼此互相自我介紹之後，便開始了我們接下來互相扶持的留學生生活。

與其他學校不同的是，交換留學生裡面只有我們學校是半年期，其他夥伴們皆是一年。開學式當天，每個交換生都有屬於自己的ゼミ指導老師，聽著指導老師說話時，其實大部分都聽不太懂。但是在第一次與老師見面時，別忘記我們代表的是台灣已經不只是自己的學校，所以一定要保持謙虛以及不要忘記微笑。所以，即使自己聽不懂，利用隻字片語也好，盡量去理解，回答的時候也要使用敬語回答，讓老師們對我們台灣人留下好印象。

到日本之後，通常都會發現自己之前在學校所學的日文完完全全不夠，但也別太氣餒，畢竟我們至少也有N2的程度，聽不懂就去詢問沒有關係，這樣我們的日文才能越來越進步。在文理大學，我們所屬學部是總合政策學部

。總合政策的學生很多，基本上就是大班級的學生。所以在一般課堂上會很難去跟他們有所交流。當然我們也要主動去跟日本人說話，日本人通常會很害羞，所以為了交到日本朋友，一定要捨棄害羞。當然在大班級裡跟日本人搭話很奇怪，所以我們最容易跟日本人熟起來的機會就是在ゼミ了。台灣人通常會被分配到不同ゼミ。很幸運的是，我進入了當時學部長のゼミ。學部長是很和藹可親的爺爺，私底下我也都稱呼他爺爺。部長爺爺，很常帶我出去認識各地方的長輩，也參加了很多志工活動。藉由課外活動，我也跟日本人有了更多交集。之後也參加了一個海報競賽，假日的時候也去幫忙畫海報，一起參加活動，一起努力過，跟日本人的感情也會更好。最棒的是，我們的海報獲得第一名，獲得獎項的當下，心中充滿著說不出的感動。

也在這時候，學部長問我想不想繼續留半年，他可以幫助我。因為自己也想多留下來，便開始努力爭取多留半年的機會，如果多留下來也能跟夥伴們同進退。後來拜託了學校的薛教授，後來透過薛教授及系上老師們的幫助，我順利的留下來了。真的很感謝曾經幫助過我的老師們，多了這個非常難得的機會。

難得有出國交換的機會，有連休的時候，當然會想出去各地方玩耍，上網尋找景點、規劃行程、訂住宿等等的事情都要自己來，可以和台灣夥伴一起出去玩，又或者可以一個人的旅行。出國在外，凡事要自己小心。除了玩樂之外，課業也要認真，別白費的這次機會。不缺課是基本，上課的時候盡力要能聽懂老師說話，並去理解老師教導的知識。ゼミ最後需要提交出一個報告，類似畢業論文，要認真寫，這報告代表了這一年的留學生活。好好的研究自己的題目，尋找文獻，直到做出一個完整的報告。

接下來，輪到學弟妹了，如果你們代表了中山醫學大學去到了德島文理大學，要隨時記得，你不再只是你，而代表了學校以及台灣。以及，不管你是交換了半年或者是一年，都要知道，你已經是德島文理的學生了，要引以為傲。

從德島回來之後，除了辦理領取畢業證書之外，也要開始尋找工作。因為留學的關係，導致我們比其他人晚了兩個月才開始找工作，不過這也沒關係。要相信自己，拿出自信。首先你要先開始製作你的履歷，中文和日文都要。尤其想要進入日系企業工作的學弟妹，最好要考過N1，職場上N1只是基本。另外想要提醒學弟妹的是，語言絕對是不夠的，如果可以，請培養自己除了語言之外的技能。不要像我一樣，直到畢業了找工作時才發現自己的不足。在學生時代的時候，就開始尋找自己的方向，畢業之後要繼續升學，還是進入職場。如果要工作，那要做什麼樣的工作，為了那項工作，現在要怎麼樣才能達到目標。需要證照的話，就考。需要別的專業的話，就去修課。盡可能的拓展自己的能力，如果能與自己的興趣配合那就是最好了。

日系企業最重視的是自我PR，這部分你要根據公司工作內容的不同，去找自己的優點，並自我推薦。記得，千萬不能說謊，拿出自己的誠意，好好的準備。也許你會碰壁，也或許你會一帆風順，只要記得，一定有適合你的工



作。找工作都是一種運氣，你在短時間內，怎麼吸引面試官的注意，怎麼從應徵者中勝出，都是需要努力及練習的。運氣加上努力，肯定會有屬於你的工作。面試前，要好好準備面試，上網搜尋面試中會問得問題，提前設想自己的答案。答案不只是回答問題而已，而是要從答案中去說出自己的優點，告訴面試官你的優點，吸引面試官的注意。以及，要去了解公司是什麼樣的產業，在做什麼樣的服務，而這次招募的是什麼樣的工作，都要事前做功課。面試前，做好這些準備，相信自己可以做到，不要有害怕的心態，一定要面帶微笑保持自信。換個角度試想，今天你如果是面試官，怎麼樣的人你才會想要錄用呢？以這個方式去想去準備，相信自己會表現得好。面試的最後，面試官會問你有沒有什麼問題。這時候千萬不可以說沒有，一定要問問題。面試前先上網尋找問題，或者自己想問題。如果這時候沒有問問題的話，面試官會覺得「你是不是對我們公司沒興趣，不然怎麼會沒有問題呢？」也為了讓面試官留下印象，所以最後的問題詢問很重要。每次面試結束，也要做筆記，開始回想剛剛有什麼問題是你沒準備到的，或者哪個問題沒有回答好，今天有哪裡表現不好…等等。準備好了之後就是實踐了，祝福學弟妹們都能找到想要的工作。加油!!!

[TOP](#)